

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Földes Ede

Könyvkerekedése

Bethlen-utca 2. sz. alatt,

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések benyújtásának mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A vizsgálatok küszöbén.

Amint általánosan elterjedt szokás boldog-boldogtalannak, szépizlésű és fejletlen izlésű látogatónak mérsékelten hangzó bírálatot zúdítani a festők, szobrászok kiállított műveire: éppen úgy, sőt több vérmességgel törnek pálcát a tanuló növendékek szülei a tanárok eljárása és működése felett.

Joguk ahhoz kétségen kívül van, de már kellő alaposítással szerzett értesülések, vagy higgadtan, tárgyilagosan megállapított ítéletek fölötté ritkán.

A legtöbbször abba a közönséges hibába esnek bele, hogy egyes, elszórt eseteket általánosítanak, ami aztán igazságtalan ítéletre vezet.

Itt s itt ez s ez a tanár vagy tanító hibásan járt el, tevedett, hiszen errare humanum est, vagy amint Goethe mondja: csak az tevedhet, aki valamire törekszik — mindezt ilyen formában föltárni helyén való dolog volna esetleg. De, hogy egyeseket magunkra meg ne haragítsunk, rárontani általánosan az egészre: ez nemcsak bujkálás hanem szörnyen igazságtalan eljárás is.

Azt hisszük ilyen megsértett egyéni hangulat szüleménye a „Magyar Szó” máj. 31-ki cikkelye, a „Veszedelemes Vizsgarendszer” című is (melyet vizsgálati rendszernek kellett volna jó magyarsággal írni).

A középiskolák vizsgálatairól van szó, mi is csak azok mellett maradunk, midőn őszinte bátorsággal kijelentjük, hogy általában középiskoláink nem vizsgálatra készítik elő tanulóikat, nem magoltatnak, adatszerű száraz tudást az érettségig sem követelnek, és nem pár percnyi feleletből ítélnék, hanem az egész évi magatartásból és eredményekből lehető lelküismeretes, igen sokszor elnéző, nyugodt megfontolás után.

Ellenkezésképpen éppen regében divatban a vizsgálatra való készítés, bemagolt könyvvelkülső kérdése, aprókezes adatok számonkérése, regében, amikor mag tanuló is, tanár is lazábban teljesítette kötelességeit, amikor még az is előfordult nem egyszer, hogy a növendék a vizsgálaton felelt először tanárának, mert évközben nem jutott arra idő.

Most általános módszerre vált, igen helyesen, hogy év elejétől az utolsó óráig foglalkoztatja, folytonosan felelteti tanítványait a tanár, és pedig nem „magoltató rendszerrel”, hanem mindig az értelem és ítélet lehetőség gyakorlásával, úgy, amint a megnevezett cikk írója is kívánja.

Azt elismerjük, hogy valami nagy fontossága az évzáró vizsgálatnak nincs. Létjogosultsága csupán abban rejlik, hogy a gyenge tanulóknak alkalma nyílhassekk több tanár jelenlétében is felelnie, hogy az egyes szaktanárok esetleges elfoglaltsága más tanárok véleményével kellő mértékben ellensúlyozódjék.

Hogy megis van bukás, „családi botrány” szülok kétségbeesése, tanulógyerekek rettegése, annak az oka, amint azt a „Magyarság” egyik közelebbi száma érdekesen fejtegette, abban rejlik, hogy a mi szomorú ipari és közgazdasági viszonyaink a középiskolába nem való anyagot is ide terelik, másfelől meg, hogy a mi qualificationális törvényünk azoktól is megköveteli az érettségi oklevelet, akiknek arra hivatásukkal fogva semmi szükségük sincsen voltakeppen.

De már ezért nem a tanárokat kell ütni általánosságban; ezért, ha eredményt akarnak elérni, magasabb helyen kell kopogtatni.

Inkább arra kerjük az elegetlenkedő szüloket — és erre már sokszor kértük —, hogy érintkezzenek többet a gyermekeiket tanító tanárokkal, és becstüljék meg inkább a középiskolai tanárok gyakran felelő, türelmüket keserű próbára tevő működését, hogy hivatásuk teljesítésében ne gáncsoló ellenségekre, hanem segítő társakra és barátokra találjanak beállni.

A városi, megyei tisztviselők, az állami és másnemű hivatalnokok működése ellen soha fel nem szól senki sem, ha csak botrányos visszaélések arra nem kerszetik a sajtót, tanár meg éppen nem. A tanárokat kisebbiteni pedig valóságos divattá vált meg a mi esendes városunkban is.

Czelszerű eljárás ez? Igazság-e ez? S éppen a tanárokat, akiket pedig még a társadalmi szereplés terén is többet szoktak követelni.

Nem. Közönség és tanári kar ne ellensége legyen egymásnak, hanem segítő barátja. Éppen a tanulók jól felfogott érdekében ohajtjuk ezt szívből, őszintén.

F. D.

SZEMLE.

A képviselőház jun. hó 4-én formális ülést tartott, amelyben ismét elhalasztották a tanácskozásiak néhány napra, amíg a delegációk ülészaka véget ér. A Háznak 4-iki ülésében Széll Kálmán miniszterelnök a Haz elé terjesztette a kvotabizottságok megegyezése-

ről szóló jelentést és a közönségek hozzájárulási arányának 1909. december hó 31-éig a mai számarányban való megállapításáról szóló törvényjavaslatot, melyet haladéktalanul a pénzügyi bizottság elé utasítottak.

A dévai választás. Barscsy Kálmánnak Hunyad vármegye főispánjává való kinevezésével megüresedett a dévai választókerület mandátuma. A kerületben pénteken volt az új választás. A két szabadelvű jelöltnek, Thoroczky Miklós grófnak és Réthy Lajosnak a a pártja, mint Dévaról távírozzák, rendszeren vonult föl. A szavazást a Réthy-párt kezdte. Dél tizenkét órakor mind a két jelöltnek 236 szavazata volt. Délután két órakor a szavazati arány ez volt: Thoroczky 306, Réthy 293. A választás este kilencedfél órakor ért véget. Thoroczky kapott összesen 691, Réthy pedig 536 szavazatot Thoroczky grófot tehát 155 szótöbbséggel képviselővé választották.

Báró Bánffy Dezső folytatja elmékedését a magyar nemzetiségi politikáról és a nemzetiségi törvényről abban az időszaki lapban, amelyben tanulmányainak első részei megjelentek. Most azt vitatja, hogy az 1868. XLIV. törvénycikk betű szerint nem is hajtható végre, mert a törvényhatóságok bírói, pénzügyi, tanügyi és másnemű általános hatásköre nagy változásokon ment keresztül a törvény megalkotása óta. Utal arra, hogy minden allamban a nemzeti gondolat az uralkodó. A magyar faj hegemoniája szempontjából az egységes magyar nemzeti állam megalkotása érdekében szükségesnek tartja, hogy mindnyajunkat ebben az országban a nemzeti gondolat hassa át.

A magyarság fejlődése. Dr. Vargha Gyula, a statisztikai hivatal kitűnő igazgatója, a Magyar közgazdasági társaság évi közgyűlésen Magyarország felszázados fejlődése címen mutatta be a legújabb népszámlálásnak a magyarság számára vonatkozó eredményeit. 1850-től 1900-ig kíséri figyelemmel a magyarság fejlődését és terjedését; a részletekben azonban leginkább csak a két utolsó évtizednek (az 1880., 1890. és 1900. évi népszámlálásoknak) eredményeit ismerteti. A magyarság ötven év alatt közel 75 százalékkal szaporodott, míg ugyanazon idő alatt a szintén kedvező fejlődést mutató Német Birodalom népessége alig 60 százalékkal. Az idegen ajkúak szaporodása általában igen gyöngye a magyarsággal szemben. A magyarság fejlődése a városokban sokkalta erősebb, mint a vidéki népességben. A magyar anyanyelvűek az 1900

TÁRCSA.

Névnapodra.

Mit adhatnak mást, mint egy szikrát
Érted hevülő lelkemből?
Mit írhatnak mást, mint e szócskát:
„Szeretlek!” véghetetlenül?

S mit kívánnak mást, mint e szikra
Szíved, lelkedet járja át,
S rózsás kis ajkodd sugja vissza
Vallomásomnak viszhangját?

Dunay Jenő.

Br. Bánffy Dániel.

Alig akadunk már a modern világban hasonmására; csak aki ismerte, tudja, milyen volt a nő, kit nagyasszonynak tisztelt a régi magyar társaság. Aminőnek magyar ember szíve a maga asszonyi ideálját, a szíve pártját áhítja, olyan volt a nagyasszony. Ékessége nem kincs, pompa, rang, de kiváló lelki tulajdonságai voltak, köztük az erős magyar nemzeti érzés. A nagyasszony szerény, mégis tiszteletet parancsoló, büszkesége megilleti, galambszívű, de ha kell, szigorú, nemesen egyszerű és mégis oly bajos, kedves és jóságos, hogy ellenállhatatlannul szimpátiát kelt. Meg van áldva a maguk körében uralkodásra hivatott asszonyok ama ritka tulajdonságával, amelylyel akarataikat azokéva tudják tenni, akiket uralkodniok kell. Így a legkisebb szava, óhajta parancs, amelyet mindenki föltétlenül,

de szívesen teljesít örül, hogy megtehetti. Nagy az asszonyi okossága a nagyasszonynak, meg tud érteni mindent, de a ravaszsághoz nem ért. Gyöngéd lelkű, de erős a bánat elviselésében.

Ilyen volt a nagyasszony, s e faj típusa volt az a főrangú öregasszony, akinek halála híre érkezett Kolozsvárról. Özvegy Bánffy Dánielné báróné született lecfalvi Gyárfas Anna a halott. Közel nyolcvan esztendőit élt s három fiút nevelt a nemzetnek, közülök a legidősebb Bánffy Dezső báró, Magyarország volt miniszterelnöke, magyar királyi főudvarmester.

Háromszéki ősnemes család ivadéka volt ez elhunyt. Ritka szépség volt mint leány, s e szépséget megőrizte mint asszony, sőt mint matróna is haláláig. 1842-ben ment férjhez losonezi Bánffy Dániel báróhoz, ki tevékeny részt vett az erdélyi országgyűlésen. Volt Doboka vármegye főbiraja is, ez állását az unió után keresztültvit szervezés első alispáni állásra változtatta s Bánffy Dániel báró ezt a tisztelet a szabadságharc végéig viselte. A most elhunyt báróné a nagy idők mozgalmából is kivette a maga részét. Mikor 1848-ban Erdélyben a nemzeti hadsereget kezdték megalakítani s az erdélyi hölgyek ékszerüket, ezüstjüket följajánolták a haza oltárára, az akkori hírlapokban olvashatjuk, hogy Hegedüs Sándor kolozsvári ügyvédnek (Hegedüs Sándor volt kereskedelmi miniszter képviselő atyjának) gyűjtőivén az első adakozók közt van Bánffy Dánielné báróné. Ott volt az unió kimondásánál is a kolozsvári redutban tartott országgyűlésen mint fiatal asszony a hölgyek karzatán. Ötven év múlva, az unió kimondásának felszázados jubileumán, ugyanabban a teremben

résztvett az ünnepen. Roskovics Ignác történelmi festményén, mely az unió kimondását ábrázolja, lefestette a jelenlévő hölgyek köze a bárónét is.

Az abszolutizmus alatt Bánffy Dániel báró gazdalkodott, az alkotmányos érában főispán volt s 1876-ban a báróné kegyelmes asszony lett, mert az ura valóságos belső titkos tanácsosi méltóságot kapott. Tízennégy esztendővel ezelőtt, 1888 április 29-én lett özvegygye a báróné.

A főrangú hölgytársaságnak mint leány és asszony állandóan ünnepeit tagja volt s ezt nemcsak rendkívüli szeretetreméltóságával, imponáló egyéniségével érte el, de nagy jószágával is. A szegénység nagyon meghattotta. Valóságos jótékony anyaga volt a kolozsvári szegényeknek; sok ember baján segített, sok könyvet letörtölt s úgy tudott adni, hogy nem alázott meg vele soha senkit; adománya a jó szív ajándéka volt, nem a fölöslegből nyújtott könyöradomány. E mellett jótékonyására ráillett, hogy amit jobb keze tett, nem tudta a bal; soha sem szerette fitogtatni a jótékonyaságot. Nagyon szerette a gyermekeket, szigorú volt hozzájuk, de valóságos anyai szeretettel, és sok szegény gyermek is áldja aevét a sok jóért, amit veük tett.

Legnagyobb kedvtelése a színház volt. Minden este, ha csak nem volt beteg, ott ült a kolozsvári színházban rendszer páholyában immár közel hatvan esztendő óta s figyelmesen elejétől-végig meghallgatta az előadást. Jutalomjátékokra régebben külön selyemre nyomtattak a színlapot a színeszek, így hívtak meg a kegyelmes asszonyt, aki évek során át gondosan felretette a színlapot s összegyűjtve, az erdélyi múzeum könyv-

2. oldal.

évi népszámlálás időpontjában az egész Magyarbirodalom polgári népességének 45-4, a magyar anyaország népességének pedig határozott abszolút többségét 51-4 százalékát tették. A magyarság száma a középiskolai tanulók sorában emelkedett ugyan, a felső tanintézetekben azonban csökkent, az idegen ajkúak aránya pedig nagyobb progressziókban nőtt, mint ahogy az idegen ajkúak összes számához képest várni lehetett volna. Megemlékezik még a felolvasás a magyarul tudók számának szaporodásáról. A magyarul tudók száma ma már erősen meghaladja a tíz millió lelket, ami az egész Magyarbirodalomban is a népességnek erős abszolút többségét, a magyar anyaország népességének pedig közel 60 százalékát teszi.

A búr béke. Kitchener lord távirata szerint a jegyzőkönyvet, mely a búrok megadásának feltételeit foglalja magában, május 31-én este 5 óra 30 perczkor a búrok összes megbízottai, továbbá Milner kormányzó és Kitchener is aláírták.

Meghiúsult merénylet a császár és Loubet ellen. Kerülő uton, a romániai lapokból érkezik a hír, hogy Pétervárott a császár és Loubet elnök ellen tervezett merényletnek jöttek a nyomára. Ostroogoff rendőrkapitány ugyanis 24 órával az elnök elutazása előtt értesült a merénylet tervéről. A merénylet nyomára egy borbély ebersége vezette a hatóságokat, melyeknek figyelmét felhívta a nála borotválkozott négy gyanús alakra. Ezen a nyomon elindulva a rendőrség három embert és két asszonyt letartóztatott, mert a lakásukon tartott házkutatás alkalmával két bombát találtak elrejtve. Állítólag a társadalom különböző rétegeiből még nyolcvan egyent tartóztattak le azért, mert nyíltan hirdettek, hogy az orosz-francia szövetség képezi az orosz autokrácia főtámaszát.

Tisztviselői mozgalom és értekezlet.

A folyton növekedő anyagi és szellemi szükségletek arra indítják az emberiséget, hogy mind jobban fokozza munkásságát és a hatalmában levő természeti erőket minél jobban használja ki, hogy többet tudjon termelni.

Ezen célt kitartással és fáradhatatlan szorgalommal párosult munkássággal a társadalom egyes osztályai, u. m. a gazdálkodók, kereskedők és iparosok, el is érhetik, sőt azt még fejleszthetik is elhűségük és művelődésük révén. De ezt a társadalom egy nagy osztálya, amely pennával és kizárólag szellemi munkával keresi kenyerét, el is érheti, hogy a nagyon is állandó jellegű javadalmazásából a növekedő szükségletek fedezésére az anyagi eszközöket mindenkor megteremthesse.

Ezt elérnie már azért is nagyon nehéz, mert a szellemi munkával foglalkozóknak hivatásuk betöltése minden erejét és idejét annyira lekötöti, hogy még a szükséges pihenést és a tovább képzésükre szükséges időt is alig képesek megszerezni, családjuk körében gond-

tárának ajándékozta. Az utóbbi időben elsőmeleti páholyból egy földszinti páholyba költözött le, már farszította a lépésön járás. Szerette a színeszt is, kivált a színesz-csemeteket, akiket karácsonykor, a Jézus születése ünnepén, elhalmozott minden jóval. Maga kötött és varrt az apróságoknak meleg ruhát s karácsony szombatjának délutánján öreg estig inasai és szobaleányai abban fáradoztak hogy a megjelölt helyekre cipeljék a tömött kosarakat.

Életének alkonyán csöndes megnyugvással készült a halálra. Bucsuzott környezetétől. Négy hónappal ezelőtt már beteg volt s megsejtette, hogy életereje kialudni készül. Ami dolga volt a világgal, elintézte, rendelkezett vagyonáról, kedves apróságait szétosztotta hű cselédei között. Készült a temetésre is. Cselédjének maga varratott gyászruhát, föl is próbáltatta velük, hogy lássa, milyen ruhában kiserik őt utolsó útjára. Beszélt Kenessey Béla egyházkerületi főjegyzővel s megkérte, hogy mondjon ravatalánál bucsuztatót. Mindennel végzett már, hogy utolsó órája elérkezett. Halálos ágyánál ott volt két fia, Bánffy Dezső báró, Bánffy Jenő báró és ennek felesége; a harmadik fia nem jöhetett el, mert nagybeteg. Fiainak karjai között halt meg; életének végelgyengülés vetett véget. Halála gyászba borította a Bánffy, Teleki, Zeyk és Gyárfás családokat. De nemcsak fiai, menyei, unokái siratják, hanem őszinte fájdalommal kíséri sirjába Erdély egész társasága, urak és szegények egyaránt. Különösen Kolozsváron kellett nagy részvétet elhunyta. A városházára kitéztek a gyászlobogót, kitézette ezt házára a mentő-egyesület is, amelynek az elhunyt szintén pártfogója volt.

A nemes matrona holttestét vasárnap délután különvonaton Választ-Bonczhidáig és onnan Kolozs-Borsára vitték, ahol férje mellé temették.

Legyen áldott az emlékezet!

talán órákat csak nagyon kevesen tölthetnek, jövedelmező mellékfoglalkozást pedig kevés kivétellel alig űzhetnek.

Mint hogy tehát ezen osztály nincs abban a helyzetben, hogy a gazdasági és piaci árhullámzásokat saját előnyére kihasználhassa és értékesíthesse, ennélfogva arról kell gondoskodnia, hogy miképpen volna lehetséges állandó és tisztességes megélhetéshez alig elegendő javadalmazását úgy felhasználnia, hogy ne csak a legégetőbb mindennapi szükségleteit tudja fedezni, hanem tagjai öreg napjaira és családjuk anyagi jövőjének biztosítására is takarékoskodhassék.

Az állami tisztviselők már hosszú idő óta érezték a gazdasági körülmények nyomasztó súlyát, s midőn a terhek alatt már roskadozni kezdtek és az elégedetlenséget már hazafiságuk sem tudta meg a legjobb érzésekben is visszafojtani, akkor a szükségnek engedve az elmúlt évben országos mozgalmat indítottak, melynek munkássága és ennek eredménye a napilapokból már eléggé ismeretes.

Ezen országos mozgalomból a nagyenyedi állami tisztviselők is kivettek a maguk részét, amennyiben Jancsó Lajos pü. titkár elnöke alatt végrehajtó bizottságot alakítottak és Nagy László, Palugyay József és Apostol Sándor kartársaik által bizottságilag képviseltették magukat a múlt évben szeptember 22-én Budapesten megtartott országos kongresszuson.

Működését azonban ezzel még nem fejezte be a helyi végrehajtó-bizottság, hanem tovább munkálkodott az állami tisztviselők országos egyesületének megalakítása érdekében, és javaslatait a f. évi május 11-én tartott gyűléséből terjesztette azon központi bizottsághoz, melyet az országos szervezet létesítése céljából az említett kongresszus küldött ki.

Ugyanezen ülésen merültek fel és fogadták el a jelen voltak általános lelkesedéssel azon indítványokat, amelyek alapján a helybeli állami, városi, megyei és vasuti tisztviselők, kollegiumi tanárok, állami, városi és felekezeti tanítók és lelkészek, valamint az orvosok megélhetésének megkönnyítése céljából Sándor Ignác, Végh István és Hollós István kartársakból álló háromtagú bizottságot küldött ki.

Ezen bizottságnak egyszersmind kötelességévé tette, hogy a Nagy-Enyeden már elviselhetetlen házbérek ellensúlyozására és modern, egészséges lakások megszerzésére végett a házópitó szövetkezet; valamint a folyton növekedő piaci árak csökkentésére és iparüzemek előnyösebb módon való beszerzésére fogyasztási szövetkezet; nenkülönben a csekély fizetésnek a hónap elsője körül történt szűfélé elosztása folytán a hó folyamán még felmerülhető és elhalaszthatatlan szükség fedezésére úgy szólván a kartársai körében kieszközölhető és mérsékelt kamatu kölcsönök nyújtására egy önszegélyező egyesület megalakításának előmunkálatait tanulmányozza. A fentebb felsorolt köztisztviselőket közelebről közös értekezletre hívja egybe és a további teendőkre vonatkozólag együttösen tanácskoznak.

Nevezettek ezen megbízatásuknak tesznek eleget, midőn a f. évi június hó 8-án (vasárnap) délután 3 órára az új városháza közgyűlési termébe ezen uton is összehívják a köztisztviselőket ezen közös és nagyon fontos ügyek alapos megbeszélésére, hogy egyszersmind tájékozást szerezzenek arról, hogy a további munkálkodásra a kellő számú tisztviselőket megnyerhetik-e?

Egyszersmind tudatában vannak a kiküldött bizottság tagjai annak is, hogy igen nehéz munkára vállalkoztak, de remelve azt, hogy a köztisztviselők közül, ha sorukkal csakugyan komolyan törődnek, számos segítő-társat kapnak, még pedig a legbüzböbök közül, s ezen tudat ösztönözte őket arra, hogy ezen mindnyájukat érdeklő ügynek alapos tárgyalására utat és módot nyújtsanak.

A közös értekezletnek lesz azután a hivatása, hogy az említett ügyeket kellőképpen méltatva a további munkálkodás módzatairól gondoskodjék és határozatait ferfi as akarattal és komoly munkával hajtsa is végre.

A vizontlátásra vasárnap délután 3 órakor az új városháza közgyűlési termében.

Nagy-Enyeden, 1902 évi június 3-án.

Egyik bizottsági tag.

Vegyes hírek.

— **Lapunk t olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be- küldeni sziveskedjenek.**

— **Az erdélyi ref. egyházkerület** igazgatótanácsa felhívta az erdélyi ref. kollegiumok igazgatóságait, hogy a tanulókra vonatkozólag csak magyar nyelvű bizonyítványokat fogadjanak el. Egyetlen kivétel tehető a latin nyelven kiállított keresztlevelekkel.

— **Mulatság.** A Nagyenyedi Ipartestület saját pénztára javára június hó 8-án (vasárnap) a sétatéri fedett táncz helyiségben zártkörű tavaszi mulatságot rendez. Iparosaink ezen mulatságát melegen ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **Tornaverseny.** A Bethlen-kollegium főgimnáziumának évvégi tornaversenye, melynek programját múlt számunkban közöltük, vasárnap délután folyt le nagy és előkelő közönség jelenlétében. Az egyes versenyeken a következő eredmények érték el: Magasugrásnál Kozma Balázs VIII. o. és Szabó Sándor VI. o. 150 cm., Winkler Gyula IV. o. 135, Farkas Albert és Farkas Ferencz IV. o. 130 cm.; távolugrásnál Nasuám József V. o. 400. Dózsa Jenő VIII. o. 395 cm.; rudugrásnál Kozma Balázs VIII. o. 210 cm.; a súlydobásnál a 7 1/2 kilós golyót Tollas Árpád IV. o. 16, Szabó András IV. o. 14-10, Moldován György VI. o. 15-30, Kis Mihály V. o. 14-75 méterre dobta; a futásnál elsőnek érkezett be az I. s. oszt.-ból Szalai György a II. oszt.-ból Szabó Sándor, a III. oszt.-ból Dafcsinszky Emil, a IV. oszt.-ból Farkas Albert; a rudmászásnál első volt az I. oszt.-ból Neumann Viktor, a II. oszt.-ból Szabó Sándor, a III. oszt.-ból Dafcsinszky Emil. A verseny szép időben s a nagy közönség fáradhatatlan előklődése közben folyt esti 7 óráig. Szépek voltak különösen az ifjak együttes gyakorlatai: a felvonulás, szabadgyakorlatok, füzérek és labdajáték. A tornaverseny előkészítőjét, Bokor Sándor tornatanárt, bőven megerdelt elismerés illeti meg. Csak sajnálnunk lehet a sport ügye és ifjúságunk testi nevelése érdekében, ha — amint hírlik — nevezett derék tanár ur meg akar válni kollegiumunknál elfoglalt tornatanári állásától.

— **Zene- és ének-vizsgálat.** A Bethlen-kollegium evzáró zene- és énekvizsgálata f. hó 7-én szombat d. u. 3 órakor kezdődik a diszterembe a következő, érdekesnek ígérkező műsorral, melyet dr. Farnos Dezső, Hegedűs Zsigmond és Veress Gábor tanárok vezetnek. 1. „Erős várunk”, énekl. a gimn. vegyeskar, zenekar-, esetleg Veres Gábor orgonakísérettel. 2. A két hegedű-tanfolyam vizsgálata. 3. „Visszaemlékezés” Veress G.-tól, előadja a kollegiumi (képezdei és gimn.) zenekar. 4. Olasz dal, énekl. a vegyeskar. 5. I. II. o. vizsgálata az énekből. 6. Kakukdal, énekl. a vegyeskar. 7. III. és IV. o. vizsgálata az énekből. 8. Magyar dalok, énekl. a vegyeskar. Az érdeklődő születek és a közönséget szívesen látja az Igazgatóság.

— **Az Erdélyi Irodalmi Társaság** május 31-én délután 5 órakor tartotta ez idei közgyűlését gr. Kun Géza elnöke alatt. Az elnök megnyitván az ülést, megindult szavakkal adott kifejezést annak a gyásznak, amely az irodalmi és művészi életet is érte br. Bánffy Dánielné, e kitűnő és ritka matróna elhunytával. A Társaság dr. Márki Sándor indítványára elhatározta, hogy a megboldogultnak családja részvételével intéz. Azt is elhatározta a Társaság, hogy a jun. 1-re kitűzött nyilvános felolvasó ülést jun. 8-ikára halasztja, a Kossuth-emlék ügyében ugyancsak jun. 1-ére hirdetett népgyűlés miatt. Ezután a titkar olvasta fel évi jelentését. A társaság 50 tagja közül 20-an vettek részt a lefolyt év munkásságában. A titkar lelkes hangulatu felhívásban kéri a tagokat, hogy társas érintkezés-, gyakori eszmecsere- s egymás munkája iránt való érdeklődésből emeljenek egy „Collegium litteratorum ac poetarum”-ot Minerva védelme alatt. Az általános helyesséssel fogadott titkári jelentés után a pénztáros tett jelentést a pénztár állásáról, mely szerint a pénztári állomány jelenleg 5614 kor. 46 fillér. Ezután Széchy Károly tett részletes jelentést a Debreczeni-ünnep dolgairól, Debreczeni műveinek kiadásáról, mely a Franklinnal fog megjelenni. Az előfizetési felhívások most küldetnek szét. A diszes kötet a társaság kiadása lesz, a szerkesztéssel már eleve Széchy Károly bízott meg. A társaság köszönettel vette a jelentést tudomásul s elhatározta, hogy a Debreczeni-ünnepet ősszel, nov. 9-ikén fogja megülni. Hóry Béla indítványára elhatározta a társaság, hogy az Indali-háznak emléktáblával való megjelölése ünnepén, jun. 15-ikén, képviseltetni fogja magát. Az elnök indítványára pedig megbízatik a titkar, hogy a társulat r. tagját és volt titkárát, Csernátony Gyulát, jun. 4-iki jubileumán a társulat nevében üdvözölje. A tisztújításra kerülvén a sor, a társaság az eddigi tisztikart lelkes közfelkialtással újra megválasztja, miért az elnök tisztársai nevében legmelegebb köszönetét nyilvánítja. Ezzel az ülés véget ért.

— **A Bethlen-kollegiumi ifjúság** Kemény Zsigmond Önképzőkörének záró ünnepe június 8. napján d. u. 4 órakor lesz a kollegium nagytermében a következő tárgysorozattal: I. A koronázás évfordulója. 1. Király-himnusz, Gyarmathytól. Énekl. a gimn. vegyes kar. 2. Ünnepi beszédet mond Tóbiás Jenő VII. o. t. 3. A főtí dal 10. és 11. versszakát énekl. a gimn. vegyes kar. II. Szondi hósi halálának CCCL. évfordulója. 4. Emlékezés Szondira. Berde Sándor VII. o. t. előadása. 5. Szondi György a magyar költészetben. Szász Domo-

kos VIII. o. t. előadása. 6. Tinódi Ali basa históriájából versszakokat énekel, harmonium-kísérettel. Müller Adolf VIII. o. t. 7. Szondi Drégelben. Erdélyi J. költeménye. Szavalja Dózsa Jenő VIII. o. t. 8. Szondi Cucor költeménye. Szavalja Székely Ödön VIII. o. t. 9. Szondi ket apródja. Aranytól. Szavalja Váro Zoltán VII. o. t. 10. Tinódi Egervár viadaljából versszakokat énekel, harmonium kísérettel, Müller Adolf VIII. o. t. 11. Szondi példájának követői. Stern Manó VIII. o. t. előadása. 12. Regi dalok. Előadja a kollegiumi zenekar. III. Verseny-szavaltok. 13. A dalnok búja. Aranytól. Szavalja Székely János VIII. o. t. 14. Pázmán lovag. Aranytól. Szavalja Nemes Sándor VII. o. t. 15. Népdalokat énekel a gimn. vegyes kar.

— **Veszedelemes hid.** A városunkon átvonuló állami ut a patak medre fölött fahidon vezet keresztül. Ez a hid már régóta nagyon gyarló állapotban van. Pedig városunk forgalmának legelenkebb része ezen a hidon keresztül bonyolódik le. Ugy tudjuk, hogy erre az utszakasra vashid fog épülni; s ez a terv akadályozta a rozoga hid sürgős kijavítását. Felhívjuk hatóságaink figyelmét ezen hidnak mai állapotban való fenyegető voltára. Az egyik oldalon már közlekedni sem lehet; annyira meglazult a szerkezete. Kérünk sürgős intézkedést, nehogy valami nagy veszedelem legyen a késedelmezés következménye.

— **Értelemzavaró sajtóhiba.** Lapunk mult számának vezércikkébe értelem zavaró sajtóhiba tévedt. „Magyarságunk becsstelen volta“ helyett „Magyarságuk becsstelen volta“ olvasandó.

— **Záróvizsgák.** A zalatnai m. kir. áll. polgári leányiskola 1901—1902. tanévvégi záróvizsgálatai a következő sorrendben lesznek megtartva: Junius hó 16-án d. e. 10 órától kezdőleg hittani vizsgák. 17-én d. e. 9—12 óráig I-ső osztály minden tantárgyból, d. u. 3—6 óráig II-ik osztály minden tantárgyból. 18-án d. e. 8—12 óráig III-ik osztály minden tantárgyból. 20-án és 21-én magánvizsgák. 22-én d. u. 3 órától kezdőleg évszázó ünnepély s a bizonyítványok kiosztása Rajz-, női kézimunka-kiallítás megtekinthető a vizsgák ideje alatt az intézet helyiségében.

— **Elszámolás.** A Nagenyedi Iparos-Önkepzőkör pünkösdi másodnapján tartott műkedvelői előadásának összes bevétele 333 kor. 80 fill., kiadása 202 kor. 28 fill., tiszta jövedelme 131 kor. 52 fill. Imre József főszolgabíró 4 kor., Incze István 4 kor. Lengyel György dr. 2 kor. Üveges András 2 kor. felülfizetéseikért fogadják hálás köszönetünket. A választmány.

— **Hirdetmény.** Alsófehér vármegye alispánjának f. é. május 16-ról kelt felhívása folytán Nagy-Enyed város tanácsa felszólítja mindazon szőlősgazdákat, kik kedvezményes áru szőlőjuványokat akarnak a vármegyei filloxera-biztosítási közvetítésével beszerezni, erre vonatkozó óhajtsúkat jelentsék be f. é. szeptember 15-ig Nagy-Enyed város gazdasági tanácsánál. Ezer drb. ojtvány ára 160 korona, mely összeg négy évi részletben fizetendő. Mivel tömeges bejelentések szoktak érkezni, egy birtokos részére kiadható mennyiség 1000 drbot nem haladhat meg.

— **Egy új mezőgazdasági gépgyár Budapest.** A nálunk már eddig is jó hírnévnek örvendő Hofherr és Schrantz cég Kispesztén, az Üllői-ut meuten, nagyszabású, modern berendezésű mezőgazdasági gépgyárat építtetett, melyet jelen évben üzembe is helyeztett. Nevezett cég eddig csak bécsi gyártelepén készült gépeit hozta hozzánk, melyek jószágok, jó anyag felhasználásával végezt pontos kivitelük és hön viszonyainkhoz alkalmazott helyes szerkezetük miatt külföldi voltak dacára is általánosan elterjedtek és kedvelté váltak. Annál örvendetesebb az a körülmény, hogy e gépek most már itthon készülnek. Magyar munkásoknak ad kenyeret a gyár és magyar anyagot dolgozva fel, valódi hazai iparcikket termel. A gyártelep minden egyes műhelye és felszerelése mintaszerű, épületei szépek, egyszerűek és világos helyiségekkel bírnak. A gyár 600 munkás foglalkoztatására van számítva s jelenleg 300 munkással dolgozik. Mint tisztán mezőgazdasági gépgyár, ezen Hofherr és Schrantz-fele új gyártelep a legelsőket közt foglal helyet és a jó kezében levő vezetés, valamint a mintaszerű modern berendezés elég biztosítékot nyújtanak jó gyártmányok előállítására s a magyar gazdaközönség részére ezen új hazai gépforrás határozott nyereséget jelent.

— **Lelkészek, tanítók, kántorok** s mind azok, kik hangjuk tisztaságát és érzességét épségben tartani óhajtják, használjanak Réthy-féle pemetefü-czukorkát, de a bevásárlásnál arra vigyázzanak, hogy valóban Réthy-féle kapjanak, mivel számos utánzata van.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Sz. 2681—1902.

tkvi

Hirdetmény.

A marosújvári kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Alsófehér vármegyébe kebelezt Lándor község határának általános tagosítása folytán szükségessé vált telekkönyvi átalakítási tervzet hitelesítésének megkezdésére **1902. évi július hó 2-ik** és következő napjainak délelőtti 9 órája tüzetik ki.

Ennélfogva felhívtnak:

1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervzet ellen netalán észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyvek végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, kik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okmányaikat mutassák fel.

3. Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bejegyzésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886 XXIX. t.-cz. 15—18. és az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 5, 7. és 9. §§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt élő szóval ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton többé nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is clesnek; és

4. azok, kiknek javára fényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy a törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságtól. Maros-Ujvárt 1902. május hó 25-én.

Csegezy,
kir. járásbíró.

213 1—3

Sz 181—902.

Versenytagyalási hirdetmény.

Az alsó- és felső-detrehemi m. kir. kincstári birtokon még ez év folyamán építendő 50 telepesház föld- és kőműves-munkája alólirt birtokkezelőség által biztosítandó lévén, azon iparosok figyelmé, kik ilyenmű munkákkal foglalkoznak, felhívtnak, miszerint e munkák biztosítására vonatkozó írásbeli versenytagyalás folyó évi **Junius hó 10-én** d. e. 11 órakor fog megtartatni az alsó-detrehemi kincstári birtokkezelőség hivatalos helyiségében (Alsó Detreheim, utolsó posta és vasut Aranyos-Gyéres).

A feltételek és költségvetés, valamint az építendő házak tervrajzai a birtokkezelőség irodájában bármikor megtekinthetőek.

Az ajánlatok mellé a felvállalendő munka értékének 5%-a, mint bánatpénz csatolandó és ugy az ajánlat, mint a költségvetés 1—1 koronás bélyeggel látandó el.

Érdeklődők figyelmé felhívtnak, hogy ajánlataikat a kitűzött időre annál is inkább adják be, mert későn érkezett, vagy nem jól felszerelt ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Alsó-Detrehem, 1902. május hó 29-én.

Az alsó- és felső-detrehemi m. kir. kincstári birtokkezelőség.

216 1—1

Alsó- és felső-detrehemi m. kir. kincstári birtokkezelőség.

Sz. 185—902.

Versenytagyalási hirdetmény

telepesházak ács munkáira.

A detrehemi (Torda-Aranyos m.) kincstári birtokon folyó évben felépítendő 50 telepesházon teljesítendő ács munkáknak vállalatban leendő biztosítása czéljából **folyó évi junius hó 13-án** zárt írásbeli ajánlati versenytagyalás fog tartatni az alsó- és felső-detrehemi m. kir. kincstári birtokkezelőség hivatalos helyiségében **d. e. 11 órakor.**

Ajánlatok az összes telepesházakra, esetleg egy részére is tehetőek.

Az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel, vagy a bánatpénz letételét igazoló adóhivatali nyugtával felszerelt zárt ajánlatok az említett határidőig a fent megnevezett birtokkezelőséghez nyújtandók be, hol a vállalati feltételek a rendes hivatali órák alatt megtekinthetőek és az ajánlati költségvetés mintái kitöltés végett díjtalanul átvehetőek.

A beérkezett ajánlatok közül az ajánlati összegre való tekintet nélkül a Nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. Miniszter ur fog szabadon választani.

Távirati uton tett, vagy a feltételeknek meg nem felelő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Alsó-Detrehem, 1902. május hó 30-án.

Az alsó- és felső-detrehemi m. kir. kincstári birtokkezelőség.

219 1—1

Sz. 48666—VI. 2.

Versenytagyalási hirdetmény

telepesházak asztalos-, üveges- és mázólo-munkáira.

A karai (Kolozs vm.) felső detrehemi (Torda-Aranyos vm.) masrosludasi (Torda-Aranyos vm.) és fehéregyházi (Nagyküküllő vm.) kincstári birtokon folyó évben felépítendő 31, illetőleg 50, 100 és 30 telepesházon teljesítendő asztalos, lakatos, üveges és mázólo munkáknak vállalatban leendő biztosítása czéljából folyó évi **Junius hó 16-án** d. e. 11 órakor a karai, alsó-detrehemi és masrosludasi m. kir. kincstári birtokkezelőségek-nél, továbbá a segesvári m. kir. kerületi állattenyésztési felügyelőség-nél írásbeli ajánlati versenytagyalás fog tartatni.

Ajánlatok az összes telepesházak és a minden egyes kincstári birtokon felépítendő telepesházak asztalos, lakatos, üveges és mázólo munkáira, esetleg a munkák egy részére tehetőek.

Az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel, vagy a bánatpénz letételét igazoló adóhivatali nyugtával felszerelt zárt ajánlatok az említett határidőig a fent megnevezett birtokkezelőségekhez, illetőleg felügyelőséghez nyújtandók be, hol a vállalati feltételek a rendes hivatali órák alatt megtekinthetőek és az ajánlati költségvetés mintái kitöltés végett díjtalanul átvehetőek.

A vállalati feltételek a m. kir. gazdasági műszaki hivatalnál (Budapest, V. ker. Vécsey-utca 3. szám) is fel vannak fektetve s ugyanott a költségvetési minták is átvehetőek.

Fentartom magamnak a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül az ajánlati összegre való tekintet nélkül szabadon választhassanak.

Táviratok elkéssetten, vagy a feltételeknek meg nem felelő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Budapestben, 1902. évi május hó 24-én

214 1—2

M. kir. földmívelésügyi miniszter.

Nagenyedi kisegítő takarékpénztár r. t.

Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

3570 79

INCZE ISTVÁN

mészáros és hentes 3711 44-52

árjegyzéke

1 kgr. sertéskaraj	kor.	96	fillér
1 kgr. marbahun		72	"
1 kgr. I. oszt. borjúhús		72	"
1 kgr. II. oszt. borjúhús		64	"
1 kgr. III. oszt. borjúhús		56	"
1 kgr. sertéshús		88	"
1 kgr. pörkölt fehér szalonna	1	28	"
1 kgr. füstölt paprikás szalonna	1	44	"
1 kgr. császárhús	1	60	"
1 kgr. sonka	1	20	"
1 kgr. főzött sonka	2	40	"
1 kgr. zsír	1	44	"
1 kgr. lengyelkolbász	1	28	"
1 kgr. párizsi kolbász	1	44	"
1 kgr. száraz kolbász	1	44	"
1 kgr. disznósajt	1	20	"
1 darab szalvaládé		08	"
1 pár tormásvirslí		08	"

Jó minőség és pontos mérték.

307. szám.
1902.

Versenyárgyalási hirdetés.

Alulírott m. kir. kincstári birtokkezelőség a m. kir. földmívelésügyi miniszter ur ő nagyméltósága folyó évi május hó 23-án 48724. VI-2. számú rendeletére a folyó évben építendő telepes házakhoz szükséges 320 (háromszázhusz) métermázsas és 25 (huszonöt) métermázsas románczement biztosítására a birtokkezelőség irodájában folyó évi **junius hó 10-én** d. e. 10 órakor zárt írásbeli versenyárgyalást fog tartani.

Felhívtnak versenyezni kívánók, hogy az egy koronás bélyeggel ellátott sajátkezüleg aláírt borítékba zárt és az ajánlati összeg 10%-ának megfelelő bántépénzzel ellátott ajánlataikat az itt időn a birtokkezelőséghez nyújtsák be, ahol a hivatalos órák alatt a feltételek megtekinthetők.

Az ajánlatban világosan kiírandó, hogy vállalkozó a feltételeket ismeri és azokat elfogadja.

Maros Ludason, 1902. május hó 27-én.

Marosludasi és Marosbogáti
m. kir. kincstári birtokkezelőség.

208 2-2

Sz. 312-902.

Versenyárgyalási hirdetés.

Alulírott kincstári birtokkezelőség a földmívelésügyi Miniszter ur ő nagyméltósága folyó évi május hó 24-én 48663-VI 2 számú magas rendeletére a folyó év október 11-ig Marosludason felépítendő 100 telepes ház ácsmunkáinak biztosítására a birtokkezelőség irodájában folyó évi **junius hó 13-án** d. e. 10 órakor zárt írásbeli versenyárgyalást fog tartani. Felhívtnak versenyezni kívánók, hogy az egy-egy koronás bélyeggel ellátott, sajátkezüleg írt, borítékba zárt ajánlataikat és az ajánlati költségvetést az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bántépénzzel együtt az itt időre a birtokkezelőséghez nyújtsák be, ahol a bővebb feltételek és a teljes házak tervrajzai is megtekinthetők.

Az ajánlathoz a birtokkezelőség költségvetési mintát ad, amelyben az egyes munkálatok összege tüntetendő ki. Az ajánlatban kitéendő az ajánlattevő neve, lakhelye, polgári állása, továbbá tisztán kiírandó számokkal és betűkkel is azon egységár, amelyért az ajánlati költségvetés összegének alapul vétele mellett a vállalkozó egy telepes ház ácsmunkájának elvégzését felvállalja.

Az ajánlatban kitéendő, hogy vállalkozó a tervet, az építési feltételeket és helyi viszonyokat ismeri. Ajánlatok nemcsak az összes házakra, hanem azok egy részére is elfogadtnak.

Maros Ludason, 1902. május hó 29-én.

Marosludasi és Marosbogáti
m. kir. kincstári birtokkezelőség.

215 1-2

Sz. 420-1902

Pályázati hirdetés.

Az Alsófehérvármegyei törvényhatósági közutai fenntartásához rendelt utmesterek létszámában egy üresedés állván be, ezen utmesterei állás betöltésére folyó évi **junius hó 30-án** lejáró határidővel ezennel pályázatot nyitok.

Az utmesterei fizetés a szolgálati szabályrendelet szerint évi 800 korona, a kezelés alá adott utvonalak bejárás évi atalánya a kiépített szakaszok km.-e után 6 kor. 60 fillér, a kiépítetlenek km.-e után 3 kor. 30 fillérrel van megállapítva; 20 korona az irodai atalány.

Felhívtnak mindazok, akik ezen utmesterei állomásra elnyerésére pályázni akarunk, hogy sajátkezüleg írt pályázati folyamodásukat keresztievel, erkölcsi bizonyítvánnyal és eddigi foglalkozásukat, készségüket és képességeiket igazoló bizonylatokkal felszerelten a kitűzött határidőig a nagyenyedi m. kir. államépítészeti hivatalhoz adják be.

Egyenlő körülmények között az 1873. II. t. ez. alapján igazolvánnyal bíró kiszolgált altisztek a pályázat eldöntésénél a törvényszerinti előnnyel bírnak.

A kinevezés ideiglenes minőségű lesz; a véglegesítés egy év múltán következik be és pedig, abban az esetben, hogy ha a kinevezett ezen idő alatt megbízhatónak és a szolgálatra alkalmasnak bizonyította magát és a kötelező képességi vizsgát letette.

Nagy-Enyeden, 1902. május hó 27-én.

Zeyk Dániel,
főispán.

211 2-3

304. szám.
1092.

Versenyárgyalási hirdetés.

Alulírott kincstári birtokkezelőség a földmívelésügyi miniszter ur ő nagyméltósága folyó évi május hó 23-án 48831. VI-2. számú magas rendeletére a folyó évi október 11-ig Marosludason felépítendő 100 telepes ház föld- és kőművesmunkájának biztosítására a birtokkezelőség irodájában folyó évi **junius hó 10-én** d. e. 10 órakor zárt írásbeli versenyárgyalást fog tartani. Felhívtnak versenyezni kívánók, hogy az egy-egy koronás bélyeggel ellátott, sajátkezüleg írt, borítékba zárt ajánlataikat és az ajánlati költségvetést az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bántépénzzel együtt az itt időre a birtokkezelőséghez nyújtsák be, ahol a bővebb feltételek és a telepes házak tervrajzai is megtekinthetők.

Az ajánlathoz a birtokkezelőség költségvetési mintát ad, amelyben az egyes munkálatok összege tüntetendő ki. Az ajánlatban kitéendő az ajánlattevő neve, lakhelye, polgári állása, továbbá tisztán kiírandó számokkal és betűkkel is azon egységár, amelyért az ajánlati költségvetés összegének alapul vétele mellett a vállalkozó egy telepes ház föld- és kőművesmunkájának elvégzését felvállalja.

Az ajánlatban kitéendő, hogy vállalkozó a tervet, az építési feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri. Ajánlatok nemcsak az összes házakra, hanem azok egy részére is elfogadtnak.

Maros-Ludason, 1902. évi május hó 28-án

Marosludasi és Marosbogáti
m. kir. kincstári birtokkezelőség.

209 2-2

Törlesztéses kölcsönöket nyújt

előnyös feltételek alatt 20, 30, 40, 50 évre terjedőleg már 400 koronától felfelé az

Erdélyrészi Magyar Jelzálog Hitelbank R-t.

Alaptőke: 800,000 kor. Tartalékalapok: 200,000 kor.

Intézeti iroda:

Kolozsvártt, Rózsa-utca 1. sz. saját házában.

Prospektussal kívánatra ingyen szolgál az

Igazgatóság.

156 7-24

Sz. 44765-VI. 2

Versenyárgyalási hirdetés.

telepes házak faanyagának szállítására.

A kolozs-karai (Kolozs, vsm.), felső-detrehemi (Torda-Aranyos vm.) marosludasi (Torda-Aranyos vm.) és felső-egyházai (Nagy-Küküllő vm.) m. kir. kincstári birtokokon a folyó évben felépítendő 31, illetőleg 50, 100 és 30 telepesházhhoz szükséges összes épületi faanyagok, u. m. gerendák, deszkák, lécek és szindelyek szállításának vállalatban leendő biztosításáczeléből **folyó évi junius hó 12-én** d. e. 11 órakor a karai, alsó-detrehemi és marosludasi m. kir. kincstári birtokkezelőség-eknél, továbbá a segesvári m. kir. állattenyésztési kerületi felügyelősegnel és a m. kir. földmívelésügyi miniszterium gazdasági műszaki hivatalánál (Budapest, V. Vecsey-utca 3. sz. a.) zárt ajánlati versenyárgyalások fognak tartani.

Minden telepesházhhoz 6.037 m³ gerenda, 3.127 m³ deszka és 1.149 m³ lécz, a felső-detrehemi minden telepesházhhoz ezen felül 12750 drb. faszindely szükséges.

Az egyes kincstári birtokokon szükséges épületi faanyagok három egyenlő részletben folyó évi július hó 15-éig, július hó 31-éig és augusztus hó 15-éig szállítandók a m. kir. államvasutak kolozs-karai és marosludasi állomásaira, továbbá Felső-Detrehemre és Felső-egyházára, esetleg a M. A. V. aranyos-gereszi és segesvári vagy héjasfalvi állomásaira.

Az ajánlati összeg 5%-nyi bántépénzzel letételez igazoló adohivatali nyugtával felszerelt zárt írásbeli ajánlatok folyó évi június hó 12-én d. e. 11 óráig a fent nevezett birtokkezelőségek-eknél vagy állami hivataloknál nyújtandók be, ahol a szállításra vonatkozó feltételek a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők és az ajánlati költségvetés mintái az egység-árra és a vállalati pénzüsszegrre vonatkozó rovatok kitöltése végett díjtalanul átvehetők.

Ajánlatok az összes telepesházak épületi faanyag-szükségletére vagy minden egyes kincst. birtokon építendő házak faanyag szükségletére esetleg a szükséglet egy részére is tehetők. A kitűzött határidőn túl érkező, vagy kellően fel nem szerelt ajánlatok és tavrakok figyelembe nem vetetnek. Fentartom magamnak a jogot, hogy a beajánlott ajánlatok közül, az ajánlati összegre való tekintettel nélkül, szabadon választásának.

Budapestben, 1902. évi május 23-án.

218 1-1

M. kir. földmívelésügyi miniszter.

Vorobicz Kálmán

vászon-, női- és férfidivat-üzlete

Nagy-Enyed, Főté. (Hid mellett.)

Alig pár hónapja, hogy szerencsém van Nagy-Enyed város t. közönségének azon nemes elvet megismerni, hogy amiben csak lehet, „magyar ipart pártol.“ Örömmel és nyugodtan tettem tehát bevásárlásaimat a tavaszi időnyre miért is bátorodom föl hívni a következőkre n. e. vevő közönségem becses figyelmét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitűnő, jó és szép anyakra, melyek tartósságban fölül mulnak minden eddigi csehországi gyártmányt.

Kobrák cipő-gyár Budapest férfi-, női és gyermek-cipői, melyek híres tartóssága, csinosossága és jósága a külföldiek által is jelesnek van elismerve, mely ugyancsak lehet ám büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó karton, zephyr, molinos, satin és batistjai, melyek moshatoságáról felelősséget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyártmányai nálam dús választékban kaphatok, selyem, satin, cachemire és karton minőségekben. Gyönyörködte ő dús raktárt tartok még női ruha-kelmékben, díszekben ruha és blouse selymekben, női és férfi kész feher-neműkben, kész női blousok és alsósoknyákban, nap- és esőernyőkben, továbbá szőnyeg-, függöny-, ágy- és asztalterítőkben, férfikalap, harisnyák, fej- és zsebkendőkben, beles rövidárkban.

A magyar ipar támogatásának eszméjével kerem tehát nagybecsű támogatásukat s vagyok

kitűnő tisztelettel

Vorobicz Kálmán.

63 33-*

Egyenes tartó valódi halcsontos miederekben nagy raktár.